

法西斯德國
軍事思想與軍事
學派的破產

朱布可夫著

東北書店印行

法 西 斯 德 國
軍事思想與軍事學派的破產

朱 布 可 夫 作
趙 明 譯

1949.2. 初版

數十年來德帝國主義者散佈了關於德軍的不可戰勝，關於它的軍事學說的完美無缺，關於它的軍事指揮者的特殊品質等等的神話。德國在第一次世界大戰，特別是在第二次世界大戰的失敗，使這一神話煙消雲散了。蘇維埃軍隊對希特勒戰爭機器之粉碎，向全世界指明了，德國對其軍事權威的武斷的自負是毫無根據的，打消了數十年來其他歐洲軍隊對德軍所感到的催眠式的恐懼。

正是列寧——斯大林黨所創立的蘇維埃軍隊，依據蘇維埃的軍事學說，才粉碎了德國軍隊和使德國喪失了軍事權威。這種情況，當然不是偶然的。除了蘇維埃的軍隊和軍事學說而外，任何其它軍隊，任何其他的軍事學說，在與希特勒德國所建立的強有力的戰爭機器鬭爭時，都不能指望獲得這樣的勝利。

蘇維埃軍隊，享有着蘇聯全體人民的支持，不僅為先進的軍事技術所武裝，而且為先進的思想所武裝，這一思想把他的士氣提高到了資本主義國家軍隊所不能達到的高度。蘇維埃軍隊，在偉大祖國戰爭中，是以英明的統帥斯大林同志為首的，經過鍛鍊的指揮幹部們領導的。蘇維埃的軍事科學，乃是現代最先進的軍事科學。它的基礎乃是百戰百勝的馬克思——列寧主義的學說。

蘇維埃的軍事科學，既是在反對舊時代的軍事權威家們，又是在反對現時代的軍事權威家們，特別是在反對德國軍事思想底固守者的鬭爭中發展起來的。斯大林同志在他回答拉俊同志的信中寫道：『我們不是應當根據事情的本質來批評克勞塞維茨的軍事學說呢？是的，應當。我們必須從我們的事業的利益和我們時代的軍事科學的觀點上，來展開不僅對克勞塞維茨的批評，而且對毛奇、史蒂芬、魯登道夫、季德爾與別的所謂德國軍事思想家代表們的批評。近三十年來，德國向世界發動了兩次流血戰爭，而兩次都是德國被打敗了。這是偶然的嗎？當然不是。這是不是說明了：不僅是整個德

國，就連它的軍事思想也沒有受得起考驗呢？毫無條件是這樣的。任何人都知道，全世界的軍人，連我們俄羅斯軍人也在內，會如何尊重德國的軍事權威家們。是否必須結束這種不相稱的尊重呢？必須結束了。那末，這就需要批評，特別是需要我們這方面的批評——德國的戰勝者方面的批評。』（『布爾塞維克』雜誌，一九四七年第三號）

世界上任何其它國家都會不像普魯士——德國那樣熱衷過自己的軍事權威家。儘管德國已往的軍事不是沒有不可疵議的地方（德國體驗的失敗比勝利多），但他的軍事思想家們却仍以相信德國民族特別具有軍事天賦，相信德國的軍事領袖與理論家們具有天才的精神，教育德國人。

普魯士——德國和弱小的丹麥之戰的勝利結束（一八六四年），與兩大列強——奧地利（一八六六年）和法蘭西（一八七〇——一八七一年）在軍事上之被粉碎，不但在德國人中間，而且在世界其它國家中，首先是在歐洲國家中，更加鞏固了德國的軍事威望，雖然這些勝利並不是說明德國軍隊的『不可戰勝』，而只是說明了與德國為敵的是軟弱的敵人。德國在十九世紀戰爭中所獲得的勝利，使得資本主義國家中許多軍事活動家們忘掉了普魯士——德國在三十年戰爭（一六一八——一六四八年）和七年戰爭（一七五六——一七六三年）以及與拿破崙第一（一八〇六年）的戰爭中遭受的那些失敗。資本主義國家中許多軍事活動家對德國軍事權威的盲目態度，不僅說明了這些軍人的『健忘』，而且說明了他們無能科學地批判德國軍事思想和學派，也無力把他們缺陷百出的軍事理論來和更完美的理論相對比，因為按其本質來說，他們也是根據日爾曼軍事學說所根據的同樣原則出發的。

這樣一來，對德國軍隊和德國軍事學說的深刻的科學的批判，就只得落在蘇維埃軍隊和蘇維埃軍事科學的肩上了。

為德帝國主義服務的普魯士軍事思想

德國成爲最強大的資本主義國家是在十九世紀最後廿五年裏。普魯士在一八六六年對奧戰爭的勝利，以及與法國拿破崙第三戰爭的勝利，使德國分立的各部在普魯士的領導下，結合成一統一的國家。最後的這一情況，對於德國的命運有着重大的影響，因爲普魯士在那些組成德國的許多日爾曼邦國中，不僅是最強大的，而且也是最爲反動的國家。在普魯士，封建主義的殘餘是特別的鞏固。對戰爭的崇拜，狂暴的軍國主義，國家權威的理想化——這就是普魯士固有的特點。而所有這些特點也都帶到新組成的國家——德意志帝國裏來了。

在一八七〇——一八七一年間的戰爭中，普魯士軍隊成了德意志聯邦國家武裝力量的骨幹。普魯士的參謀總長，實際上的總司令格利木特·毛奇（一八〇〇——一八九一年）與俾斯麥乃是德意志帝國的創造者。在普魯士庇護下的德意志底再結合，不僅承認了普魯士和普魯士的容克家族在新國家組織中的領導作用，而且還意味着德意志帝國接受了普魯士的軍事學說。德國哲學家費希特·黑格爾的關於作爲『特選人民』的普魯士人與整個日爾曼人的歷史作用之反動學說，與在普魯士土壤上培植的德國哲學家尼采的關於『英雄人民和商業人民』的更反動的思想，皆成了德意志帝國軍事思想的基礎。戰爭崇拜和軍國主義——按照黑格爾底學說來說，這是社會發展之主要條件——成了德意志帝國的偶像。而德意志帝國一經形成，拿俄國偉大諷刺家薩爾蒂可夫·謝特林的話來說，就在德國引起了

『光榮勝利之醉薰薰的喜悅，砲火的轟鳴，被戰勝者的呻吟』。普魯士的無可辯駁的軍事權威克勞塞維茨的軍事學說，也就成了德意志帝國的軍事學說。

德意志帝國的創立，就標示着在中歐出現了一個新的帝國主義掠奪者。可是，正如列寧所說，當牠『走向資本主義餐桌的時候，座位已經被人佔滿了』。（列寧全集第三卷三三六頁）因之，新的德意志帝國從牠存在的第一天起，就走上了為重新分割那已經分割完了的世界帝國主義戰爭道路。作為帝國主義的德國底特點，便是將牠的擴張倚托在普魯士軍國主義的君主政體底強有力的軍事機構上，倚托在普魯士容克家族與壟斷資本之密切結合上。列寧在指示德帝國主義底特徵時寫道：『它是現代巨大資本主義技術和從屬於容克——資產階級帝國主義的有計劃組織底「新發明」』。（列寧全集廿七卷五一六頁）

德帝國主義為在思想上確立其侵略計劃。會廣泛的利用了普魯士主義的軍事思想。這樣就造成了普魯士與德國軍事思想間的緊密聯繫和完整的繼承性。普魯士王和德意志第一位皇帝威廉第一，還在二一八二一年就如下地給總結了普魯士軍閥底戰爭對普魯士生活所起的作用之觀點。他說：『對於我們，沒有比長期和平再可怕的了。請看一看我們的政治狀況吧，如果把我們同鄰國比較一下，則它的弱點矚目皆是。我們應當用精神的力量，來消除這一弱點。而後應當用軍隊來發展自己和保護自己。為此，戰爭就成了最妙的手段。』

威廉第二在一八八八年繼承了德意志的王位。這正是德國底殖民地掠奪和準備第一次世界大戰的時期。他是以軍國主義和擴張政策的宣敎人資格出場的。從十九世紀末，在威廉第二統治德國的時期內，便開始了德國向東方擴展的時期，尋找『太陽光下的地盤』的時期。帝國主義德國底『東進』的

侵略口號，第一次組成的『特文頓武士團』（原爲一九〇年在巴勒斯坦成立的宗教團體——譯者）就是威廉第二德國，也是希特勒德國的軍事綱領之組成部份。

德國軍事學說奠基人克勞塞維茨

爲克勞塞維茨所奠定的德帝國主義的軍事學說，是早已根深蒂固了的。法西斯以前和法西斯時期的德帝國主義的軍事思想和軍事學說的主要代表們——毛奇、史蒂芬、魯登道夫、季德爾——都是克勞塞維茨的衷心繼承者，都是他的軍事學說之最反動的與最落後的方面之宣教人。

克勞塞維茨（一七八〇—一八三一年），是普魯士——德意志的大軍事理論家。他在暮年時所寫的『戰爭論』一書，直到現在，不僅在德國，就是在其它資本主義國家中都認爲是『最完美的軍事思想』。在這本書裏，克勞塞維茨依據黑格爾的唯心論哲學和黑格爾的辯證法，企圖探討出戰爭的本質，並確立戰爭的規律性。克勞塞維茨在這一課題上究竟完成了多少呢？克勞塞維茨的生活和實際軍事活動，適值那爲法國資產階級革命所引起的風暴般的軍事發展的時期。澈底震動了封建歐洲的法國資產階級革命的戰爭及拿破崙第一的戰爭，成了構成和考驗克勞塞維茨理論觀點的實驗室。在克勞塞維茨當作基本之一來確定的一个論點，便是：戰爭乃是政治的繼續，乃是另一種強制的手段。

克勞塞維茨的這個論點，在某種意義上說，乃是資產階級軍事科學發展中向前邁進之新的一步。然而，若是因爲克勞塞維茨把戰爭看做政治的繼續，便以爲克勞塞維茨在某種程度上已接近於馬克思

主義給戰爭來源和戰爭的階級本質所下的定義，那就錯誤了。克勞塞維茨是個辯證家，但他是唯心論的辯證家。當他研究那十九世紀頭廿五年中震撼了歐洲的戰爭底特質時，他不能不看到政治乃是戰爭底基礎。正是政治底利益（而不是其他別的），才支使拿破崙第一與英、奧、普、俄進行戰爭。但是克勞塞維茨不能正確的理解政治，即把政治看做是經濟的集中表現，看做是階級鬭爭。他把政治看成是整個社會利益的體現，看成思想鬭爭的表現而。猶有甚者，做爲一個確不移的君主主義者的克勞塞維茨，終局竟弄到把『社會政治』歸結爲『帝王的政治』，好像帝王就是社會利益的體現者似的。克勞塞維茨不瞭解政治的階級本質，當然也就不能瞭解戰爭的階級本質。因而，他還不能把作爲社會現象的戰爭之本質下一個真正科學的定義結局，他把戰爭歸結爲一種強制。

克勞塞維茨曾企圖給他那一時代的其它軍事問題，特別是戰爭形式（防禦與進攻）的統一問題一種新的提法。

至於說到克勞塞維茨在資產階級軍事科學發展中所起的作用，斯大林同志曾經指出：『列寧』……之所以讚揚克勞塞維茨，首先是由於在當時獲得軍事專門家聲譽的非馬克思主義者的克勞塞維茨，在他自己的著作裏確切的說明了馬克思主義的著名論點，即是在戰爭與政治之間存在着直接的聯繫，政治產生戰爭，戰爭是強力手段的政治之繼續……。其次，他之所以讚揚克勞塞維茨，是由於克勞塞維茨在自己的著作裏，以馬克思主義的觀點，確切的說明了一個論點，即是在顯然不利的條件下，退却與進攻同樣合法的一種鬭爭方式。』（『布爾塞維克』雜誌，一九四七年第三期）

唯心論者的克勞塞維茨，不能克服資產階級學者的局限性，不能對戰爭問題作真正科學的研究。他的『戰爭論』一書，充滿了矛盾。這本書是資產階級軍事科學在認識戰爭基本規律和在軍事問題上

的無力的最好的證明。

科學社會主義的奠基人馬克思和恩格斯，是第一個深入到戰爭底蘊的學者，是發現了戰爭的階級本質和它的規律性的學者。恩格斯的軍事著作乃是第一批科學的軍事著作，它們奠定了現代馬克思——列寧主義軍事科學的基礎，這基礎又爲斯大林同志所繼承並發展了。法郎士·梅林格當時曾指出：就是在軍事領域裏，拿恩格斯的著作來與克勞塞維茨的著作比較一下，也可以很容易的理解到那歷史唯物論之優越性。

斯大林同志在他答覆拉俊同志的信裏，分析克勞塞維茨之爲軍事理論家的時候曾寫道：『至於說克勞塞維茨之爲軍事權威家，那他當然是過了時的。克勞塞維茨是戰爭的手工業時代的代表。但現在我們却處於戰爭的機械時代了。毫無疑問，機械時代是要求新的軍事思想的。』

十九世紀末和廿世紀初的德國軍事學派，在其他資本主義國家的軍事活動家們看來是極度現代化的。但是這一學派的理論基礎，乃是淵源於拿破崙戰爭的（也就是說手工業時期的）同時代人的克勞塞維茨。

拿破崙的軍事藝術給當時軍事藝術增加了許多新東西，但牠也不過是給資產階級的軍事奠下了基礎。

資本主義社會生產力的進一步發展，複雜的軍事技術的製造，使戰爭進入了新的機械的時代。對戰爭的機械時代來說，拿破崙時代的軍事藝術，簡直是幼稚的，陳腐的。那時候的軍事理論家：約敏尼·克勞塞維茨，也同樣是陳腐的。現在追隨他們的軍事理論——就等於重彈資產階級軍事科學的老調。可是帝國主義德國的軍事思想家却不理解這點。他們由克勞塞維茨那裏不僅借用了他的反動的軍

事思想，而且還借用了他的戰爭理論。

把自己的軍事學說稱爲最現代化的帝國主義德國，實際上却大部重彈了約敏尼·克勞塞維茨，及他人的老調。他們不能創造現代戰爭——機器時代戰爭——的真正科學的理論。

克勞塞維茨不僅是德國軍事理論家，而且是德國軍事思想家，普魯士主義的反動思想的體現者。他曾寫過：『由於教育和圍繞着我的環境，致使民族的和階級的感情在我的性格中札下了深根。我是普魯士的軍官，這一句話就說明了全盤的意思。』克勞塞維茨的這種反動性，在其所寫的『絕對戰爭』理論中，找到了其最顯明的表現。在『絕對戰爭』中，克勞塞維茨教導說：政治目的與戰爭目的是相符合的，因此，在戰爭中剩下的只有赤裸的戰鬥，在戰鬥中，只要能達到勝利，一切手段都是好的。恩格斯在揭露黑格爾哲學的反動方面時寫道：黑格爾的辯證法，不能保證那正是建立在這一方法基礎上的黑格爾哲學體系，擺脫任何的反動性。爲了說明這點，恩格斯首先指出，一切資產階級的哲學體系，『按向來習慣，都應是這種或那種絕對真理完成了的。』誰都知道，在黑格爾的哲學體系說來，絕對真理就是『絕對理念』。

克勞塞維茨也沒有越出這種規外。他的軍事體系成了『絕對戰爭』的反動理論。

研究十九世紀頭廿五年的戰爭經驗時，克勞塞維茨是帶着與普魯士主義利害有關的有色眼鏡來看這種經驗的。在研究那時期的戰爭經驗時，他沒有遵守科學的客觀態度，而只由其中摘取了那種支持其『絕對戰爭』理論的東西。

克勞塞維茨拜倒在拿破崙第一的軍事天才之前，拜倒在拿破崙第一建立世界統治的反動思想之前，沒頭沒腦的稱揚他的軍事才能，却抹殺庫圖佐夫的指揮藝術。庫圖佐夫以其自己的進行戰爭的方

法來與拿破崙第一的方法相對立，而這種方法是比拿破崙第一的方法更完美的。一八一二年的戰爭經驗與一八一三——一八一四年的戰爭經驗，就是這種完美性的確切的證明。

國家主義者的克勞塞維茨，不能理解庫圖佐夫戰略中的新東西。這主要的可以於其觀點之偏狹性來說明。在他看來，好像俄國人民不能建立獨立的軍事藝術；好像在俄國統帥中找不出能擊潰和消滅拿破崙軍隊的人。誰都知道，爲了誇揚普魯士人，克勞塞維茨竟把庫圖佐夫一系列天才的戰略思想（塔魯丁機動戰，小戰與大戰相結合，等等）寫進曾在庫圖佐夫參謀部中工作過的德國人（他自己也在內）的賬上。

拿恩格斯的話來說，如果黑格爾的哲學體系與其『絕對理念』昇到君主——普魯士國家哲學的地位；那麼，克勞塞維茨的軍事體系，也就成了普魯士——德意志國家的正式體系。在這一體系影響之下，也就形成了德國的軍事思想和德國的軍事學說。

法西斯以前的與法西斯時代的帝國主義德國的軍事領導者們，在克勞塞維茨『戰爭論』一書中，曾尋找過那既關乎其軍事思想，又關乎其軍事學說之反動思想的理論基礎。

這就是法西斯德國軍事學派中反動的、落後的一切；這就是被以權威者來尊崇的克勞塞維茨的一切。

『閃擊戰』的理論是德國軍事學說的基礎

『閃擊戰』的理論乃是德國軍事學說的基礎，這是在一九一四——一九一八年戰爭的前夜爲德國參

謀總長史蒂芬（一八三三—一九一三年）所製定的。克勞塞維茨的著名論點乃是這一理論的基礎。克勞塞維茨教示說：『在時間上延遲（逐漸的）使用兵力是不應該的；要在一個時間內結集一切打擊的力量，這就是基本的軍事法則。』這個理論之實踐的部份，是史蒂芬根據一八六六年奧—普戰爭與一八七〇—一八七一年普—法戰爭的經驗製訂的。在其所著『卡內』（俄文爲：“КАЙН”——譯者）一書中，史蒂芬仔細分析了普魯士軍在一八六六年與一八七〇—一八七一年戰爭中的主要戰役，並由其中總結出一種完美的（按照他的意見）軍事作戰方式——『卡內戰略』——即包圍敵人基本力量之殲滅戰。

『卡內』，在戰史中是用來稱呼那發生於二千多年以前的普尼切斯戰爭（羅馬與卡爾發根戰爭）（卡爾發根爲非洲古國——譯者）時代的一次作戰的。在那次作戰中，著名的卡爾發根司令官哥尼拔配置了五萬軍隊在『卡內』村附近包圍了並殲滅了七萬羅馬軍。

德國軍事思想家，首先是史蒂芬，把這次作戰看作是軍事藝術底峯頂。他們以特有的自負宣稱德軍是『卡內』思想（即完全包圍並殲滅敵人）底唯一體現者。

史蒂芬的『卡內』這一書，是十九世紀末廿世紀初德國的軍事思想之巨著。其中發揮的思想，完全符合帝國主義德國的軍事目的。這著作與其建立世界統治的反動思想一起，成了德國軍事科學的『新發明』。

史蒂芬在這本書中傳佈着『閃擊戰』的思想，以一擊完全粉碎敵人軍事實力的思想。他確信軍事藝術原則的『永久不變性』，也就是說，把軍事看做一點也不變易的東西。最後，他在軍事與軍事科學中輸進了冒險主義的精神，既拒絕對自己力量與可能性作正確的估計，又拒絕對敵人的力量與可能

性做正確的估計。

可以毫無困難的指出，史蒂芬的所有這些『科學的』論點，連一點真正科學氣味也沒有。

史蒂芬所樹立的速決戰或是『閃擊戰』的理論，並沒有經受住第一次世界大戰經驗的考驗。史蒂芬所擬定的計劃在一九一四—一九一八年戰爭的頭幾個月，就遭受了破產。『卡內戰略』也沒能被德軍實現。法軍由於俄軍的幫助，於一九一四年九月在馬倫河會戰中打敗了德軍。一反德國的軍事學說，第一次世界大戰採取了長期性質，成了持續不斷的前綫交戰。以魯登道夫爲首的德軍統帥部想縮短戰爭期限的一切企圖，不論在西綫（英法）或在東綫（俄國），終局都破產了。德國軍事科學的破產，是德國在第一次世界大戰中失敗的諸原因之一。

在第一次世界大戰失敗之後，德國人把『閃擊戰』的全部缺點澈底審查了沒有呢？德國的軍事思想是否清算了毛奇、史蒂芬、魯登道夫的戰略思想上的冒險主義呢？一點也沒有。如果，史蒂芬的計劃的基礎，是他所樹立的『閃擊戰』的理論（這是一八六六年與一八七〇—一八七一年戰爭中，普軍的『閃擊』勝利暗示給史蒂芬的理論）；那麼，在第二次世界大戰前夜，法西斯德國參謀總部所製訂的計劃也是以『閃擊戰』的理論作基礎，雖則德軍已經身受一九一四—一九一八年戰爭的經驗，已證明了這種理論之一切虛妄性。

史蒂芬在樹立其『卡內戰略』理論時，正像弗里德里赫一樣，強調了『大兵團』的意義。他寫道：『對於任何樣式的「卡內」來說，力量的佔優勢是一種最好的方式。』史蒂芬在其進攻法國的軍事計劃中，就會想不僅以兵力上的絕對優勢，而且以自己右翼方面軍隊之適當部署來達到這種優勢。不論是史蒂芬自己或是他的追隨者都認爲這個部署是整個計劃的要點，而認爲對這個部署之任何變

動，都使這個計劃失去了奇蹟似的力量。一九一四—一九一八年戰爭中，史蒂芬計劃之所以破產，據官方傳說，正是由於這一部署之被變動了的原因。

法西斯德國軍事理論家在製訂『閃擊戰』計劃時，也同樣着重於兵力上的優勢，雖然他們並沒有那樣無條件地採取戰略展開的方式。魯登道夫在其『總體戰』一書中寫道：『對戰略展開不能給以同樣的處理；但要記住一點：任何武裝力量，在決定戰爭結局的那個地方，都不會是太大的。』

法西斯德國的軍事理論家們，爲要在德國未來戰爭時，不必顧及進行戰爭方法之任何國際法規起見，他們擁護了『閃擊戰』的理論。

無論一九一四年—一九一八年德國進行戰爭的方法是怎樣殘酷，它們也沒有使法西斯軍事理論家們感到滿足。魯登道夫在解釋第一次世界大戰的失敗時，認爲在諸種原因之中，進行戰爭方法之『過於人道』的表現，也是其中之一。魯登道夫的追隨者與門徒季德爾，與其他德國法西斯軍隊將軍們同樣，在這次（第二次世界大戰—譯者）戰爭中，沒有遵從任何軍事法規與通例。他是最罪惡最無人性的方法進行戰爭的。然而就是這樣，也未能挽救法西斯德國的失敗。德國軍事學說的缺陷，就是這次也使德國自食其果。

如果把『閃擊戰』的理論看做是沒有任何基礎的東西，當然是不對的。這個理論在第二次世界大戰中，也完全不是自動就破產了的。而是建立在這種理論基礎之上的法西斯德國的戰爭機器與蘇維埃國家的軍事組織和軍事體系衝突的結果而破產。

因爲『閃擊戰』的理論，不管牠的一切冒險性，都不會自動崩毀的——關於這一點，一九三九年到一九四〇年的事件可資證明。一九三九年德軍在波蘭只二十三天就結束了戰事。一九四〇年夏，德軍

在西部法國開始攻勢後一個半月，法國投降主義者的統治集團就在希特勒的旨令下簽訂了對法國非常屈辱的休戰條約。因此，法西斯德國的軍事機構，儘管這一機構所依據的理論基礎有多少缺陷，却表明了在某種條件之下，是能以在西歐實行『閃擊』的。

斯大林同志在其偉大十月社會主義革命廿四週年的報告中，談到希特勒德國反蘇的『閃擊戰』計劃崩潰原因時說：『用什麼來解釋「閃擊戰」在西歐能成功，而在東方却會失敗，並崩潰了呢？

『當他們確信在二個月內就結束對蘇戰爭，并在這短短期間內就進到烏拉爾時，德國——法西斯戰略家是指望的什麼呢？

『首先，牠們所指望的是，切願能建成一個反蘇大聯合。先以革命的幽靈來恐嚇英美國家中的統治集團，然後把這些國家吸引到這個聯合中來，這樣來使我們國家脫離其他列強而孤立。……可是，德國人嚴重失算了。不管赫斯怎樣努力，英國與美國不但沒有參加德法西斯掠奪者的反蘇進軍，相反地却同蘇聯在一個營壘裏來反對希特勒德國。

『其次，（斯大林同志繼續說）德國人指望的是蘇維埃制度的不鞏固，蘇維埃後方的不鞏固，他們認為，在初次嚴重打擊之後，在紅軍初次失利之後，工農之間就會展開衝突，各民族之間就會開始爭鬪，並走上暴動，國家的各組成部份就會四分五裂起來，這樣就當然便利了德國掠奪者乘機進到烏拉爾。可是，在這裏，德國人又嚴重失算了。

『最後，德國掠奪者指望的是，紅軍與紅海軍的軟弱。他們認為，德陸軍與德海軍在第一次打擊之下，就能使我們的軍隊與我們的艦隊潰散與覆滅，而爲自己開闢一條道路，毫無困難的進入我們國家的腹地。可是這裏德國人也嚴重失算了。他們過高的估計了自己的力量，過低估計了我們陸軍與海

軍的力量。』(斯大林『論蘇聯偉大祖國的戰爭』第廿一，廿二，廿三頁)

因此，根據法西斯德國的戰略本身來看，他們的『閃擊戰』計劃，『第一，是建立在德帝國主義所要侵略的那個國家之完全孤立上；第二，建立在這個國家走上戰爭時，沒有充分的精神準備與缺乏必需的政治團結上；第三，建立在對方軍事的軟弱性上，缺少能以抵抗德帝國主義戰爭機器所必需之武裝力量上。』這些先決條件，在現代大規模戰爭中沒有一個不有，也不能不有，法則的力量，因而也就不過是一種自然的道理。因此，法西斯德國『閃擊戰』理論的一切基本先決條件之不實際，因而之脆弱無力，不是偶然的。他們僅證明了在第二次世界大戰前夜的希特勒德國的軍事理論，不過是一種冒險主義的理論。與史蒂芬的『速決戰』學說一樣，遠非真正科學的理論。這個理論在反蘇戰爭中完全破產了，和蘇維埃國家先進的軍事理論一碰，他就像紙糊的小屋子似的破碎了。

※

※

※

德國從走上帝國主義戰爭道路那一天起，他們的軍事思想家們就沒有停止過研究兩綫作戰的問題。他們中間的每一個都提出了自己關於解決這個問題的答案。而其中每一個答案，又都抹煞了活生生的，實際的戰爭。一八七一年毛奇寫道：『對年青的德意志帝國生存說來，最危險的考驗，就是使他同時與俄法作戰。』毛奇用建立德奧——匈意的軍事同盟和反俄的預防戰爭的方法來解決兩面作戰的問題。可是，俄法也以互相間締結軍事同盟來答覆了德奧——匈意的軍事同盟，後來英國也加入了俄法軍事同盟，這就使禦防的反俄戰爭成爲不可能。

面對法俄軍事同盟這一事實的史蒂芬，企圖用首先對法軍，而隨着對俄軍的『閃電』似的澈底的擊潰，以解決兩面作戰的問題，這個思想乃是一九〇五年史蒂芬所擬定的計劃之基礎。可是史蒂芬採

用『卡內』戰略，想一擊就結束法軍的打算並沒有能實現。德軍在一九一四年不但未能實現史蒂芬『卡內』戰略的空想；而且，一般的，也未能給法軍以嚴重的失敗。俄軍在東普魯士的活動，威脅着德軍的戰略後方，迫使德國統帥部從戰爭第一天起，在東西綫之間分散了自己的力量。俄國軍隊在東普魯士的積極活動，在戰爭初期，就完全摧毀了史蒂芬計劃的基本思想，從而暴露了他的理論基礎之全部虛偽性。

法西斯德國的戰略家，同樣未能給這個問題以正確的科學的解決。

德國軍事戰略的冒險主義

德國軍事學說之特別過高估計自己力量和可能性，與過低估計對方的力量和可能性這點，在德國軍隊中培養了一種冒險主義的精神，這種精神也是德國在第一次與第二次世界大戰中失敗的原因之一。在史蒂芬計劃中與在一九一四—一九一八年戰爭中德國統帥部所有戰略計劃中都浸透這種冒險主義的精神。當德國國防軍統帥塞克特在其一九二八年出版的『士兵思想』一書中發揮那關於德國職業軍隊攻無不克的力量思想時，他也受了這種冒險主義精神的支配。塞克特斷言：數量不大，但由精選的部隊所組成，以現代戰爭工具很好武裝起來的德軍，如果在出敵不意的完整的戰略條件下把他投入戰爭中，就能給敵人以決定性的失敗。追蹤於其斷言戰爭不是別的，而是『為強迫敵人完成我們的意志，所使的強制行為』。戰爭的勝利，是屬於那『絲毫不顧慮也不吝惜生命而能使用這些暴力的人』。

塞克特證明，『少數軍隊』在遵守戰略突然性的原則下，就能以簡單的『迎頭打擊』顛覆敵人底掩護的軍隊，並粉碎其動員基本武裝力量的一切辦法。依塞克特意見，疾速不停的運動軍隊，深入敵人後方，就應不僅打破敵人一切防禦措施，而且使社會所有階層產生驚慌失措，使國家與人民不能組織抵抗。帝國主義德國既有建立世界統治這一反動目的就不能不知道：爲達到這個目的，就需與世界其他所謂『偉大』資本主義國家進行武裝鬭爭。在第一次世界大戰的時候，這些國家除了德意志與其同盟國——奧匈與意大利外，還有法蘭西，英吉利，美利堅和日本。

與歐洲其他資本主義國家比較起來，儘管德國工業的發展很高，她的人口也很多（一九一四年約七千萬人），但在準備第一次世界大戰時，帝國主義德國的軍事思想家，就不能不看到：德國的軍事潛力是落後於她的敵人之軍事潛力的。爲達到自己目的，德國實在沒有所必需的物質資料。可是，他們認爲德國用迅速的強力的打擊，就會使其敵人發昏，就會粉碎他們的鬭爭意志，使他們喪失動員自己力量的可能性。

正是這種情形，把帝國主義德國軍事思想家們推上了冒險主義的道路，在他們中間產生了以『閃擊』方法進行戰爭的企圖。

法西斯德國在其反蘇戰爭中的戰略也是冒險的，雖然這個戰略不是塞克特戰略觀點之完全複製。在片面撕毀華沙條約之後，希特勒德國並沒有嚴守『少數軍隊』的理論。被法西斯德國投入第二次世界大戰進程中的戰爭機器，計有好幾百萬的士兵與成千上萬的飛機與坦克。這堅定了季德爾與整個法西斯德國軍事指揮部的信心，以爲德軍是無堅不摧的力量，任何其他軍隊都不能抵抗德軍的襲擊。可是德國人嚴重地失算了。蘇維埃軍事戰略的卓越性與缺陷百出的法西斯軍事戰略的冒險主義，使德軍

在斯大林格勒城下遭到戰史上從未有的失敗。

一九四三年二月廿三日斯大林同志在其九十五號命令中寫道：『用不到懷疑，只有紅軍統帥部的正確戰略與我們指揮官——執行者的靈活戰術，才能作出這樣出色的事情，即是在斯大林格勒，包圍並消滅由三十三萬人組成的大批精銳德軍。』

從這點來說，德國人却遠非一切如意。他們的戰略是缺陷百出的，因為他們照例是把敵人的力量與可能性估計過低，而把自己所有力量估計過高。他們的戰術是死板的，因為它力求把戰線上發生的事件削足適履的去湊合操典上的這一條或那一條。』（斯大林『論蘇聯偉大祖國戰爭』第九十三頁）

在反蘇戰爭中，德國的進攻戰略是冒險主義的，在戰爭第二階段他們企圖實現的防禦戰略也是冒險主義的。

德國軍事思想之冒險主義與形而上學性，在德軍的戰役藝術上也表現了出來。史蒂芬的『卡內戰略』不僅在德國本國常常打動着軍事愛好者的空想；而且在其他國家，就中也有俄國也是如此。然而這種學說在一九一四——一九一八年戰爭中却表現了不但未能保證德軍以決定性的勝利，甚至連局部勝利也沒有可能；德軍實現『卡內戰略』的一切企圖，結局都完全毀滅了。

在第二次世界大戰中的德軍的作戰學說，也沒有碰到更好的命運，經過常期考慮，堅信了現代坦克的力量與威力後（在第一次世界大戰中，德國軍事思想家不承認坦克之為戰爭之戰役工具之意義，在一九二〇年德國戰團條令中仍繼續認為坦克主要是陣地戰的工具），但德國軍事理論家却又趨於另一極端。他們對現代砲兵的威力與步兵在現代戰團中的作用又估計得不足。第二次世界大戰中，德軍的進攻戰術是建立在坦克飛機聯合攻擊之上的。這種戰術會得到頗為自負的稱號：『空間與破口的戰』

術。」

這種戰術在一九三九—一九四〇年與波軍與法軍的作戰中曾是對的，可是在與蘇軍戰鬥中却表明了其無用。在反蘇戰爭最初的幾個月，德軍就已承認自己作戰學說的缺陷，這些缺陷使德國慘重損失了有生力量與技術。

『空間與破口戰術』以克勞塞維茨的論攻擊法則之著名論點為其基礎。克勞塞維茨寫道：『我們不能同意那種意見，以為向前猛進應該永久伴隨對戰場之適當組織的顧慮，並把它們等量齊觀。相反的，我們只有在前面對我們已經沒有任何成功希望時，才看見在前進所產生的不利中值得注意的不可避免的惡果。』

克勞塞維茨傳佈的不是別的，正是進攻的概括的思想。

德國軍事思想家毫無批判的接受了克勞塞維茨的論攻擊法則的學說，以冒險主義與教條主義的精神訓練了德軍。他們不能給德軍製訂出真正科學的軍事理論。

帝國主義德國的軍事學派，在其整個歷史時期中，都是站在虛妄的非科學的觀點之上。被這一學派帶進現代軍事科學內的東西，雖然也會打動過全世界的，就中也有我們俄羅斯的軍事家們的空想，也是違反科學的東西。

譬如，誰都知道，史蒂芬的『軍事計劃』與其用『卡內』方法進行一場會戰的狂妄思想，曾在軍界中被那樣注重過。其他國家軍事理論家，甚至當史蒂芬的『軍事計劃』在一九一四—一九一八年慘遭失敗，證明其毫無根據的時候，也仍然追隨在德國軍事學派之後。

有趣的是，史蒂芬的『軍事計劃』之冒險主義，甚至某些德國本國的軍事著作家也看出來了。德

國軍事著作家與理論家尤史特羅夫關於史蒂芬與其製訂的計劃寫道：「史蒂芬與毛奇比較起來，可說是個司令官，因為統帥有更多的果敢。他的思想與計劃迅速脫離了現實，牠們是違反事物之自然進程的。他在技術與人力沒有充分保證的基礎上發展了強力攻擊計劃。他最大的錯誤，是在其一九〇五年的札記中所寫的東西，這個東西是從我們實際上可能有的更爲優越的力量對比出發的，雖然我們當時並沒有他所估計的那種力量。」

可是對史蒂芬的這種評價，是很少見的，對他及他的後繼者的稱揚却成了司空慣見的事。

同樣，誰都知道，現在資本主義國家中的軍事家，對第一次世界大戰時期德軍事領袖與法西斯德國軍事理論家之一的魯登道夫的名字，也那樣的重視着。

魯登道夫是史蒂芬的門生與後繼者。在一九一四—一九一八年整個戰爭期間，他以純粹德國人的狹隘性，不顧一切地企圖實現史蒂芬的「卡內戰略」。甚至在史蒂芬製訂的包圍與消滅法軍的計劃完全破產、德軍在一九一四年九月馬倫河會戰失敗，被迫轉入陣地戰之後，魯登道夫仍繼續盲目的信仰史蒂芬的「卡內」理論。

做爲那時東部（俄國）戰場德軍指揮之一的魯登道夫，製訂了一個包圍與消滅俄軍的計劃。然而，這個計劃也陷於與史蒂芬計劃同樣的命運：他慘遭失敗了。一九一五年春、夏、秋，德國人在俄國戰場上的攻擊戰，把德軍引入了持久的會戰，吞殲了全部德國戰略後備，可是，並沒有使戰爭接近結束，而是使戰爭的結束更遠。

在一九一五年德國攻擊戰中，其戰術的成功，表明了魯登道夫的戰略計劃，由於其非現實性，而未能被完成。

德軍最高統帥部參謀長法立肯幹將軍於一九一五年末關於此事寫道：『不管它是怎樣的有決定意義，在東方的任何結果，都不能使我們免去用鬭爭在西方求得解決的必要性。……但是就這已經是不可能的，既然在俄國廣闊無邊的空間來放上了沒有它西方就不成的那種力量，顯然的，在反對東方巨人時，僅僅企圖達到所希望的那種結局，使用上面所指的力量也是必要的。然而，是不是達到了這一目的，那時問題仍然是完全處於五里霧中。』

法立肯幹憂鬱的結束說：『拿破崙的經驗，並沒有做爲他的殷鑑。』

這就是帝國主義德國出色軍事思想家之一的魯登道夫的『戰略英明』。他的『總體戰』一書（寫於法西斯主義在德國開始執政的年份裏），成了每一德國軍人的必備典籍。在這本書中魯登道夫敘述了他自己對現代大戰的理論與其實施的原則。

魯登道夫『總體戰』理論的科學基礎是怎樣的呢？

做爲反動的普魯士主義的最鮮明的代表，魯登道夫對現代大規模戰爭規律的理解與那最後決定戰爭勝利或失敗的一切因素的估計，當然不能提高到科學的水平上來。帶着他特有的愚蠢與自負，魯登道夫拒絕客觀分析第一次世界大戰的錯誤與教訓，而這些錯誤在這次戰爭中爲德國軍事統帥部所犯了。對於第一次世界大戰中帝國主義德國在自己面前所提出的目的與爲達到這一目的而採取的手段之間的顯著的不適應，他（魯登道夫——譯者）在自己著作中沒有給以真正的分析。

依魯登道夫的意見，有兩個原因決定了德國在一九一四——一九一八年戰爭中的失敗。第一個原因——德國後方不夠鞏固，以至在戰爭的末期，德軍中竟起了革命的發動；第二個原因——德軍『心腸太軟』。魯登道夫斷言，這給德國戰略帶來了不可彌補的損害。因此，魯登道夫在其『總體戰』一書

中，號召法西斯德國的領導者們要極端殘忍地準備與進行未來的戰爭，一點也不要顧及國際法規；在德國內部實行恐怖，對被征服的每一民族實行無情的恐怖，按照魯登道夫的說話，應成爲德國進行戰爭的方法之指導原則。

依魯登道夫的意見，背信進攻，應爲德國進行戰爭方法的第二個原則。魯登道夫認爲事先宣戰，僅是簡單的外交形式而已。魯登道夫肯定說，遵守這種形式，只會使德國不利的。魯登道夫寫道：『戰爭完全不應由她宣佈的那天開始。』

在『總體戰』中，魯登道夫非常明確地宣傳了旨在奴役其他國家與人民德帝國主義的侵略計劃。走向公開宣傳帝國主義侵略的道路後，德國軍事思想家不只崇拜戰爭的本身，而且崇拜進行戰爭的強盜方法。採用暴力、恐怖、在肉體上消滅一切敵對方面的人民，毫無顧忌的破壞一切戰爭法規等等思想——這就是德國軍事學派的學說之底奧。

繼其強盜式的掠奪與奴役其他國家與人民的思想之後，繼其種族排外性的思想之後，魯登道夫又把『總體戰』視爲一種滅絕德國所要侵略的那個民族的戰爭。魯登道夫寫道：『爲繼續在前綫上贏得決定性的會戰，統帥部應力求同時用所有手段，予敵國經濟與人民以打擊。用轟炸機對目標施行最無情的轟炸的時機，正已到來了』。魯登道夫教示道：『「總體戰」不僅指軍隊而言，而且也指人民而言。』

魯登道夫之最熱衷的追隨者是季德爾，在製訂法西斯德國反對其他國家與人民的戰爭計劃時，季德爾以純粹德國人的狹隘性把魯登道夫所宣佈的『總體戰』的原則，做爲自己計劃的基礎。

一九三九年的德波戰爭，正如一九四〇年的德法戰爭一樣，德國軍事統帥部完全是依照魯登道夫

的『總體戰』的思想來進行這兩次戰爭的。

可是，這些思想在法西斯德國反對蘇聯的戰爭計劃（所謂『巴爾巴諾斯』（註）計劃）中，才得到了最充分的表現。在這個計劃中，以季德爾爲首的德國統帥部，最充分的表現了魯登道夫『總體戰』的一切指導思想。

『巴爾巴諾斯』計劃的特點，是對絕滅戰爭之強盜式的說教，這種說教貫串了計劃中的每一條文。這個計劃是以涼血動物的兇殘性實現了。希特勒德國軍隊在反對蘇維埃人民的戰爭中，表現了史所未見的殘忍性，做出了駭人聽聞的罪行。德軍所走的每一步上都留下了掠奪與強暴的污跡。而這一切不僅爲德國軍事統帥部所批准，而且早在他們反蘇的『總體戰』計劃中就計劃好了的。

可是反對蘇維埃國家的『總體戰』計劃，遭受了完全的破產。不論是魯登道夫的萬人痛恨的思想，無論是實踐中獸性的應用，這些思想都沒有挽救了德國法西斯軍隊免於毀滅。相反的，德軍的盜心與獸性，乃是決定其不可避免的毀滅的因素之一。

談到紅軍士氣之優於德法西軍軍隊時，斯大林同志說道：『……我們軍隊的士氣比德軍爲高，因爲他是保衛自己的祖國不受外族的侵略，他堅信自己事業之正當。而德軍進行的却是掠奪的戰爭，是搶劫他國；絲毫也沒有可能相信自己醜惡事業是正常的。無可懷疑的，保衛自己祖國的思想（我國人民就是爲此而戰的），應該在我們軍隊中產生，而也確實產生了英雄，鞏固着紅軍的英雄。而掠奪與搶劫外國的思想（德國人正是爲此而進行戰爭的），應該在德軍中產生，而也確實產生了使德軍喪失一切道德與使德軍腐敗墮落的職業掠奪者。』（斯大林『論蘇聯偉大祖國的戰爭』第二十三頁）

註：巴爾巴諾斯即從前有名的德皇弗利得里赫——譯者註

德國軍事思想，戰略與戰術之破產

在很多年間，帝國主義德國都保持住了自己軍事的威望。依其他國家的軍事專家們評價，德國總參謀部在現代戰爭的一切問題上都是最有權威的機關。德軍的戰略與戰術被看做現代軍事技術的模範。甚至在一九一四——一九一八年德國戰爭失敗之後，其他國家的軍界仍繼續把德國看做現代軍事科學思想的中心。德國的軍事思想家（克勞塞維茨、毛奇、史蒂芬、魯登道夫）依然被看做是最有權威的軍事理論家。在準備第二次世界大戰時，法西斯德國完全利用了這些軍事『權威家』留給他們的『思想遺產』。第二次世界大戰時期德軍的戰略與戰術，德國人自己承認，曾被德國最出色的軍事權威思想所激勵，是德國軍事科學的新發明。

蘇軍顛覆了德國的軍事威望。蘇軍在偉大祖國戰爭中的勝利，也給了德國軍事理論以決定性的打擊。德國戰略的冒險主義與德國戰術的老一套，在戰爭過程中被蘇維埃軍事科學——現代最先進的軍事科學所揭穿所暴露了。蘇維埃軍事科學是為斯大林同志所創造與奠定的。

蘇維埃軍事科學只有在我們蘇維埃制度的條件下才能形成。他的科學基礎，是列寧——斯大林論戰爭與軍事的學說。依據這個學說，蘇維埃軍事科學給了現代一切基本軍事問題以正確的解決。譬如，誰都知道，只有蘇維埃的軍事科學才給現代大規模戰爭的性質與形式以正確科學的定義。與資產階級，首先與德國軍事科學不同，蘇維埃的軍事科學，推翻了德國軍事理論家與思想家幾十年來所培

植的『閃擊戰』的冒險主義理論。蘇維埃軍事思想證明了：在現代條件之下，戰爭目的之達成，是比以前要更為複雜得多的事情，現代大規模戰爭的命運是不能以一次會戰解決的。第二次世界大戰完全證明了這個論點之正確性。

揭穿『閃擊戰』理論的偽科學性時，斯大林同志確立了關於決定戰爭命運的經常起作用的因素底作用的命題。這些因素就是：後方的鞏固性，軍隊的士氣，師底數量與質量，軍隊的裝備，軍隊指揮人員的組織能力。

『斯大林同志進一步發展了先進的蘇維埃軍事科學，斯大林同志規定了關於決定戰爭命運的經常起作用的因素之原理，關於積極防禦及反攻與進攻法則的原理，關於現代戰爭條件下各兵種與戰鬥技術協同動作的原理，關於在現代戰爭中大量坦克與飛機之作用的原理，關於砲兵之為最有威力的兵種之原理。在戰爭的每一個階段上，斯大林的天才都找到了充分合符情況特點的正確決心。

斯大林的軍事藝術既表現在防禦戰中，也表現在進攻戰中。依照斯大林同志的指示，蘇維埃軍隊的積極防禦是與準備反攻相結合的。進攻與堅固的防禦相結合的。斯大林同志巧妙的製訂了並應用了新的機動戰術。即是在幾個地段上同時突破敵人的陣綫，以使敵人在槌擊之下不能調集自己的預備隊；在幾個地段上相繼突破敵人的陣綫（突破一處，便繼之以另一處），以迫使敵人喪失重新部署自己部隊的時間與力量；突破敵人的側翼，迂迴後方，包圍並消滅敵人的大兵團。斯大林同志以天才的洞察力猜透了敵人的計劃並粉碎了它們。斯大林同志領導下的蘇維埃軍隊在歷次會戰中，都體現了戰役藝術之卓越的典範。

創造的特質，構思的奇妙，就是在斯大林大元帥領導下的蘇維埃軍隊所實現的一切戰役之特

點。』(『約瑟夫·瓦西里昂諾維契·斯大林略傳』二二一——二三二頁)

蘇維埃國家確切的根據斯大林論經常起作用的諸因素之意義這一命題，進行了反希特勒德國的戰爭。蘇維埃軍事思想是最先進的軍事思想；其軍事的斯大林的科學，以進行戰爭與戰鬥之真正藝術武裝了蘇維埃軍事幹部。蘇維埃人民戰爭之正義的性質，十倍提高了蘇維埃軍人的士氣，在他們中間產生了羣衆的英雄主義。社會主義工業以最完善的軍事技術武裝了蘇維埃軍隊。集體農民供給了我們軍隊以糧食，而對我們工業供給了原料。蘇軍的力量在戰爭進程中增長了；他的軍事技術增加了，改善了。

建立在掠奪與奴役其他國家與人民之反動思想上的法西斯德國底殘缺不全的軍事思想，沒有受到戰爭經驗的考驗。他被摧毀了法西斯德國主力的蘇軍所顛覆了。

我們對希特勒德國的勝利，是蘇維埃社會制度與國家制度的勝利，是社會主義國家先進軍事思想的勝利。

在反希特勒德國的戰爭中——蘇維埃武裝力量實現了植基於嚴格估計到了經常起作用的戰爭因素的斯大林戰略。這個戰略在戰爭一切階段上——即當蘇維埃軍隊被迫轉向積極防禦(戰爭之第一階段)之時，與當蘇維埃武裝力量由防禦轉向進攻之時——都是百戰百勝的戰略。在整個戰爭期間，紅軍精神與物質力量不斷的成長，他的戰士與指揮員之軍事技巧的不斷增高，是蘇聯反德法西斯掠奪者戰爭勝利的因素之一。

『閃擊戰』理論已爲戰爭經驗，爲蘇軍的斯大林戰略所顛覆了。在反蘇戰爭中將這一理論作爲其戰略基礎的法西斯德國，已遭受了完全的失敗。

※ ※ ※

在建立世界統治的反動企圖中，帝國主義德國並不是第一個。在十九世紀初期，世界統治的思想就會把拿破崙第一推上了征服與奴役其他國家與人民的道路。拿破崙第一的這種反動政策，迫使歐洲其他國家團結在俄國（它給了拿破崙軍隊以決定性的打擊）的周圍，並在共同努力之下推翻了拿破崙的暴政。

在廿世紀第二個廿五年中，帝國主義德國同樣企圖將其意志強加於世界其他人民之上，這種意志是以種族統治的反動說教出場的。可是他也遭受到了同樣的命運。世界愛好自由的人民，（蘇聯乃是他們的指導和決定的力量），走上了反對法西斯德國掠奪計劃的道路，法西斯德國因之崩潰了，埋葬在他自己建立世界統治之反動思想碎片之下了。

現在，英美反動集團又想復活這種思想。英美帝國主義者無視於歷史的教訓，企圖以現代發展的軍事新技術，特別是原子彈來實現其掠奪的計劃。他們以原子武器相威脅，企圖把自己意志強加於其他人民之上。

爲了反對帝國主義代理人這樣那樣煽動戰爭的企圖，蘇聯正不斷揭穿戰爭煽動者，並把一切愛好和平的人民團結在和平旗幟的周圍。

（一九四八，五，卅譯完）



法西斯德國軍事思想
與軍事學派的破產

1949. 4. 初版 長. 1—10,000.

基本定價： 70 元